

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 74 (6357) ВТОРНИК, 23 июня 1987 года. Цена 3 коп.

## Зеленому конвейеру — четкий ритм!

В колхозе имени Фрунзе зеленая жатва только-только набирает силу. В эти дни на машинном дворе у механизаторов на устах одни разговоры о том, как организованнее провести эту кампанию, вторую по ответственности, летних работ. Подготовка к ней шла своим чередом, не было запасных частей, чтобы до сегодняшнего дня вывести имеющуюся технику на луга. А трава, между прочим, спелая.

Последние гайки закручивают на своих комсолочных агрегатах коммунисты Ахмет Байгускаров, Шавкат Юлдашбаев. Эти опытные механизаторы знают цену погожего дня, поэтому работают безостановочно. Каждый час у них на счету.

— После обеда всю технику будем проверять в загонах, — говорит бригадир Закир Абсалямов и смотрит в календарь: сегодня четверг, 18 июня. В прошлом году массовый сенокос начали на три дня раньше.

Когда мы пришли на территорию машинного двора, там шла «холостая проба» роторной косилки. Главный инженер хозяйства Халей

водится 18 рабочих дней. Поэтому правление, партийное бюро поставили перед всеми механизаторами задачу — сеноуборочную технику исполь-

зовать каждый день. Поэтому правление, партийное бюро поставили перед всеми механизаторами задачу — сеноуборочную технику использовать 18 рабочих дней. Поэтому правление, партийное бюро поставили перед всеми механизаторами задачу — сеноуборочную технику исполь-

Погрузка будет осуществляться на КУН-10. Коммунисты говорят, что этой техники вполне хватит для того, чтобы своевременно подвезти сено на кормовой двор и заскирдовать. — В хозяйстве заблаговременно позаботились и о питании участников кормозаготовок, — рассказывает коммунист З. Абсалямов. — Меня, как бригадира, этот вопрос волнует больше всего. И это естественно, в жару надо утолить жажду. Для этого намерены постоянно иметь кумыс, кормить людей будем три раза в день. Когда работа продвинется на дальние расстояния от поселка, кухню организуем на месте.

С хорошим настроением приступил к зеленой жатве коллектив. Этот настрой надо подкреплять практическими делами. Решающее слово за партийной организацией.

И. КУДАБАЕВ.

## СЛОВО ЗА ВАМИ, КОММУНИСТЫ!

Давлетбаев, председатель правления колхоза Халит Кильдибаев хлопотали возле нее. Механизатор Факил Альмухаметов быстро и точно выполнял указания инженера, то опуская, то поднимая режущий аппарат. Последнее наставление инженера было таково: прежде чем приступить к работе, опуская аппарат и медленно двигаясь по борозде, дав полные обороты, иначе сочная трава будет забиваться, стало быть, косьба получится не ровной.

Механизаторам предстоит косить травы на 900 гектарах. На это от-

зывать каждый день выскопроизводитель в н о, травы косить чисто, сообраз, как говорится, до клочка.

На комсолочных агрегатах КПС-5Г будут работать Дамир Аккускаров, Риф Искужин, Расуль Нураев. Словом, на косовице трав будут работать 8 агрегатов, на сгребании — 2.

В последние годы в колхозе заготовленные корма на лугах не оставляются, они подвозятся на кормовой двор и складываются в скирды. В этом сезоне на подвозке будут участвовать 3 колесных трактора с тележками и 2 К-700.

## Проверка на единство и сплоченность

Репортаж  
Жили в это дело всю энергию, опыт и выполнили свою миссию честно. И бесспорно, особенно в этом большая заслуга председателя комиссии Анатолия Геннадьевича Щипакина и ее секретаря Людмилы Викторовны Евстифеевой — техника-геолога разведочной партии. Вот и теперь они в центре утренней деловой суеты: еще раз проверяют установку людей, списки, находят возможные варианты неудобств для

но — люди доверяют своим избранныкам и верят, что они оправдают оказанную честь неустанной заботой о благе людей. Есть среди пришедших отдавать свои голоса и несколько иная категория избирателей. Вот неуверенно, с определенной растерянностью в лицах, застенчиво озираясь по сторонам, проходят двое парней. Это Олег Самофалов и Юрий Попов. Они участвуют нынче в выборах впервые. Но комиссия предусмотрела и это — новичкам велено об-

давку в таких случаях. А тут никакой суеты, лихорадки, и все довольны.

Подходит полдень. Основной состав избирателей уже закончил голосование. Не обошлось и без казусов. К сожалению, нашлись и такие, которые своим безответственным отношением доставили немало хлопот комиссии. Одна семья уехала в гости и вернулась лишь вечером, другие попросили проголосовать за них сестру или брата, а те в тесноте позабыли. Набралось

С раннего утра этого прекрасного воскресного дня труженники поселка вместе с детьми, нарядно одетые, торжественно спешили в агитпункт, откуда доносились звуки бодрой, советской песни.

Первыми пришли голосовать ветеран войны и труда С. Т. Кунакасов и впервые в своей

## Указ Президиума Совета Башкирской АССР О созыве Верховного Башкирского Совета

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР постановляет:  
Созвать шестую сессию Верховного Совета Башкирской АССР 18 июля 1987 года в городе Уфе

Председатель Президиума Башкирской АССР  
Секретарь Президиума Башкирской АССР  
Уфа, 17 июня 1987 года

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР сообщает, что на рассмотрение шестой сессии Верховного Совета Башкирской АССР 18 июля созыва имеются в виду внести следующие вопросы:

1. О состоянии и



Нынешние выборы в сельские, поселковые и районные Советы народных депутатов еще раз продемонстрировали по-

НА СНИМКЕ: На участке идет голосование

## ПРОГОЛОСОВАТЬ КАК

С раннего утра этого прекрасного воскресного дня труженники поселка вместе с детьми, нарядно одетые, торжественно спешили в агитпункт, откуда доносились звуки бодрой, советской песни.

Первыми пришли голосовать ветеран войны и труда С. Т. Кунакасов и впервые в своей

## Перестройка: человеческий фактор

## Напрягаться всем

Анализ работы основных звеньев колхоза имени Ленина за прошедший год и 5 месяцев 1987 года свидетельствует, что в целом процесс перестройки начал набирать силу. Но сказать, что это коснулось всех членов трудового коллектива и прежде всего его авангарда — коммунистов, еще рано. Многие продолжают работать по-старинке, без особого напряжения. Резервы ускорения, связанные с действием долговременных факторов, задействованы слабо. Перестройка в колхозе требует сегодня повышенной нагрузки в работе каждого — от рядового члена КПСС до секретаря партийного комитета и других руководителей. А инициаторами идей в организации всей работы в хозяйстве должны выступать коммунисты, прежде всего члены партийного комитета, секретари цеховых партийных организаций.

Но этого отдельные коммунисты пока не добились. Так, член парткома, он же секретарь цеховой парторганизации Ивановской бригады С. Х. Кусякаев допускает в работе некоторые просчеты. Как техник-осеменатор, не на должном уровне выполняет свои обязанности. Запущен учет случки, и она проводится с большим опозданием после отела коров. Плохо организован уход за бычками-производителями, выписанные для них комбикорма иногда расходуются не по назначению.

Коммунисту Т. А.

Кувшиновой даны ответственные поручения, очень нужные в настоящий момент — в пору развернувшейся перестройки. Она — старший экономист колхоза, пропагандист школы конкретной экономики, руководит агитколлективом. Но эти участки работы пока не выделяются с хорошей стороны. Хотя уже второй год ведется в хозяйстве работа на бригадном подряде, многие колхозники еще не понимают сути этой формы организации производства. Неинформированность, незнание вызывают недоверие и недовольство у отдельных рабочих. Недостаточно ведется целенаправленная, систематическая работа на местах по разъяснению особенностей новой формы организации и оплаты труда.

Между тем в колхозе созданы почти все условия для высокопроизводительного труда. В селе Ивановка есть средняя школа, детский сад на 90 мест, участковая больница, аптека, комплексный приемный пункт, гостиница и столовая. Правда, не все сделано еще в бригадах. Но правление колхоза со временем такие же условия создаст и там, оно в настоящее время этими вопросами занимается вплотную.

Однако одного желания мало. Надо проявить в этом свои силы и партийному комитету. Крайне нужны хорошие дороги в Михайловку, Пугачево и Акташево, в первых двух деревнях — детские ясли-сады. Проблемой стало и жилье для колхозников, планы

по его строительству не выполняются полностью, не строится жилье индивидуальным способом.

Парткому и правлению колхоза необходимо вплотную заняться еще и рядом других вопросов. Важное из них — это реализация Продовольственной программы, т. е. добиваться выполнения планов по всем видам поставок и компенсации образовавшейся задолженности. Надо также повышать экономнику, научить труженников считать деньги, быть рачительными хозяевами, полностью перевести хозяйство на самооплачиваемость и самофинансирование. Для этого надо, чтобы каждый коммунист, каждый член трудового коллектива заметно прибавил обороты в работе, честно и добросовестно, притом производительно использовал рабочее время.

В работе цеховых партийных организаций еще до конца не изжиты факты покровительства негативным явлениям со стороны отдельных коммунистов — руководителей. Так, член КПСС, заведующий МТФ В. Т. Воробьев в мае два дня пьянствовал, устраивал скандал в семье. Но коммунисты Михайловской бригады подошли к этому очень мягко — В. Т. Воробьеву объявили выговор. Центральный Комитет считает несовместимым любой факт пьянства коммуниста с пребыванием его в рядах КПСС, тем более на руководящих должностях, связанных с просвещением и воспитанием подрастающего поколения.

В мастерской колхоза вместе с водителями работают 17 членов и кандидатов в члены КПСС.

Это большая сила. Стало быть они, как коммунисты, должны были идти в авангарде коллектива. Однако этого пока не видно. На сегодня мастерская стала бесхозной, ослаблена трудовая дисциплина среди водителей. А между тем механик коммунист В. Н. Кривенков идет на поводу у отдельных шоферов. Вопросы технического ухода, ремонта решаются в ущерб производству. Так и должен работать коллектив в период перестройки, обновления и ускорения? Здесь есть над чем думать коммунистам пеха.

Каждый новый день ставит своеобразные задачи, и важнейшие из них — совершенствование внутрипартийных отношений, повышение боевистости парторганизации. Этого можно добиться только работой с людьми, в тесном контакте с коллективами ферм, бригад, умением определить их настроение. Пока цеховые партийные организации Акташевской (Пугачевской) и Ивановской бригад слабо работают в этом направлении. Не соблюдаются здесь Уставные сроки созыва партийных собраний, а если они и проходят, то без должной активности коммунистов.

В целом партийная организация колхоза имени Ленина боееспособная, надо только направить цеховые организации по верному руслу, показать, подсказать их секретарям новые формы и методы руководства и организации работы в свете требований январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС.

И. КУДАБАЕВ.



Большими трудовым встретит 70-летие В. строительного-ремонтного управления коммунистов. За семь лет работы авторитет и уважение долюбим. Ежедневно дания. Бригада, где требовалось выполнить к вых плана.

НА СНИМКЕ: столы

## Трезвость

## Дело сдви

Становление трезвости, как нормы жизни связано с глубокой перестройкой психологии человека.

Исполком Маканского сельского Совета народных депутатов проводит в этом направлении планомерную работу. Начиная с того, что при иском полконе сельсовета создали организационный комитет, который возглавила председатель иском полконе З. К. Нураева. Теперь во всех отделениях есть такие комитеты, а в подразделениях — 7 первичных организаций общественной борьбы за трезвость, в которых членами состоят 147 человек.

Исполком сельского Совета разработал план мероприятий по улучшению воспитательной работы и по дальнейшему усилению борьбы против пьянства и алкоголизма. На контроле состоят все лица, чрезмерно увлекающиеся спиртными и неблагоприятные семьи в этом отношении. С ними проводится воспитательная работа при помощи и поддержке общественных организаций совета ветеранов войны

## У наших соседей

## Операция «Сакмара»

В один из солнечных майских дней учащиеся всех классов Кульчуровской средней школы вышли на операцию «Сакмара», цель которой — очистка от мусора русла реки и ее берегов. Перед этим состоялась торжественная линейка, где ставилась конкретная задача каждому отряду.

И вот от деревни Верхнее Идрисово до Муллакаева берег реки огласился речьями головами. Ученики, вооруженные вилами, граблями, баграми, проволочными петлями, стали вытаскивать из воды разного рода хлам и му-

## Рейд

## Медленными темпами

МЕЖХОЗЯЙСТВЕННАЯ передвижная механизированная колонна в селе Новозирган строит пункт технического обслуживания (ПТО), рассчитанный на 40 тракторов. Строительство начато в прошлом году. На сегодняшний день выполнено строительством работ на 134 тысячи рублей. По плану объект должен быть сдан в эксплуатацию к концу текущего года.

Механизаторы колхоза «Новый путь» с нетерпением ждут завершения строительства. Однако при таких темпах работ вряд ли в юбилейном году они смогут отпраздновать «новоселье». На строительной площадке дело движется крайне медленно

Прибудут около 30 человек. Для них готовится жилое помещение в здании колхозной столовой.

Мастера Айрата Рахметова в тот день мы не нашли, на стройплощадке его не было. В МПМК нам говорили, что он находится на объекте. Рабочие ждали его до 11 часов, слоняясь без дела. С утра на колесном тракторе привезли строителям раствор, не знали они в каком месте его разгрузить. А все из-за того, что заранее не был определен фронт работы. К этому времени приехали автокран и сварочный аппарат.

Строительные леса здесь примитивные, не соответствуют требова-

помощи которого можно было бы уложить перекрытия. Приходится искать кран на стороне.

Бетон заливается из Акъяра, хотя и имеется на стройплощадке растворный узел. К котельной не подведен водопровод. Колхоз до сих пор полностью не обеспечил необходимым оборудованием, нет котла. Из-за этого не может выполнить нужный объем работ субподрядчик.

Для строителей не созданы элементарные условия труда. Отсутствуют бытовое помещение, материальный склад, прорабская и другие подсобки. До сих пор не решен вопрос об организации питания тех рабочих, кто ежедневно ездит на стройку из

# Резервы нужно задействовать

Позади половина юбилейного года Великого Октября. Многие коллективы животноводов в честь достойной встречи этой даты взяли повышенные социалистические обязательства. Однако анализ проделанной работы показывает, что в этой отрасли сельского хозяйства пока много проблем и нерешенных вопросов. Например, по заготовкам молока выполнили план только коллективы ферм колхозов «Красный доброволец», «Кюаспсе знамя», совхозов «Тигальский», «Матраевский», а по мясу — колхозов имени Фрунзе, «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата, совхозов «Хайбуллинский», «Степной». Это привело к тому что, по мясу выполнение 5-месячного плана составил лишь 86 процентов, государству недодало 6600 центнеров.

Отдельные хозяйства без оснований на то продолжают поставлять на мясокомбинат скот маловесный и низких кондиций.

Нечем хвалиться животноводов района и по производству молока и его реализации. Особенно в мае, когда средний удой коровы составил лишь 262 килограмма — на 16 килограммов меньше, чем за тот же период прошлого года. В колхозе имени Салавата этот показатель еще

ниже — 218. Также, как и в минувшем месяце, низкая продуктивность скота сохраняется в июне в колхозах «Сакмар», имени Калинина. Неоправданно снизили производство молока коллективы ферм колхозов «Новый путь» — на 1,2 килограмма от коровы за первую декаду, «Красный доброволец» — на 800, имени Калинина и «Красное знамя» — на 700 граммов. С минусом работают также животноводы совхозов «Танальский», «Хайбуллинский», «Маганский», «Матраевский» и «Степной».

Сейчас на пастбищах неидеальной травостой, казалось бы, нет видимых причин ухудшать результаты, между тем мы отстаем от соседей. Например, в Баймакском районе в последние дни надаивают по 11,8, Зилаирском — 11,2, Абзеловском — по 11,4, а у нас коровы дают не более 10,7 килограммов. Недобор, явно просматривается, связан с человеческим фактором.

Сохраняется пестрота и скачкообразность в показателях, что тоже говорит о неадекватности ответственному отношению животноводов к порученному делу. Например, в совхозе «Матраевский» за период с 5 по 10 июня надой молока от коровы колебался таким образом: 10,4; 9,6;

10,0; 9,9; 10,3. 9,9 килограмма. Такая же неравномерность в колхозах «Новый путь», «Красное знамя», имени Ленина. Это дает повод сделать вывод о наличии в хозяйствах серьезных недостатков в организации труда, об отсутствии должного контроля со стороны руководителей и специалистов животноводства. Потерянное наверстать потом будет невозможно. Именно сейчас имеются наиболее благоприятные условия для ликвидации провала. Их не надо упускать.

В хозяйствах сейчас началась стрижка овец. Эта работа тоже требует высокой организованности и скатых сроков. Ожидать большого жиропопота, как это делалось раньше, нет смысла. Ведь шерсть засчитывается в выполнение плана заготовок по выходу чистого волокна. Поэтому нам эту работу надо в июне завершить полностью, а в июле организовать пресовку и сдачу продукции. В этом году есть все условия для ликвидации образовавшейся по итогам прошлого года задолженности, поэтому вся проводимая в овцеводстве работа должна быть направлена на достижение самого высокого рубежа.

**Ф. ХАКИМОВ,**  
заместитель председателя совета РАПО.

Около десяти лет трудится в Галиахметовской бригаде колхоза имени Салавата Галей Насыров, и все эти годы он отдал одной профессии — скотника. Трудолюбие, знание своего дела незамедлительно сказываются на его результатах труда. Галей считается одним из лучших скотников на ферме. Обслуживает 46 голов молодняка крупного рогатого скота. В прошлом месяце на летних пастбищах его телата прибавляли ежедневно в весе на 753 грамма. Это значительно лучше, чем в среднем по бригаде.

НА СНИМКЕ: Г. Насыров.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

# Смотрите, сравнивайте

## Получено ягнят

на 1 июня 1987 года

Фамилия, ст. чабана	Закрепл. овец/ат. и ярок	Получен приплод	На 100 овец
<b>Совхозы:</b>			
<b>«Танальский»:</b>	<b>5234</b>	<b>5354</b>	<b>103</b>
Х. Рахмангулов	605	713	117
Г. Рахмангулов	605	713	117
С. Рахмангулов	583	683	117
М. Саптаров	583	683	117
К. Торонов	550	588	107
В. Фахретдинов	628	658	105
Х. Тагиров	628	658	105
И. Шикатуров	636	652	103
А. Кузнецов	636	652	103
С. Аблаев	706	690	98
М. Ильясов	706	690	98
М. Ильясов	706	690	98
Т. Якшигулов	772	715	92
Х. Насретдинов	772	715	92
Ф. Киреев	754	655	97
А. Семенов	754	655	97
<b>«Матраевский»:</b>	<b>4410</b>	<b>4107</b>	<b>93</b>
С. Янсаитов	775	750	97
У. Хасанов	904	868	96
Ш. Такаев	966	918	95
Х. Кашкаров	881	821	93
А. Нигаматов	884	750	85
<b>«Акъярский»:</b>	<b>2222</b>	<b>2011</b>	<b>90</b>
Н. Нилов	750	711	95
А. Тарасов	720	643	89
Н. Клоков	752	653	87
<b>«Хайбуллинский»:</b>	<b>3783</b>	<b>3334</b>	<b>88</b>
Н. Халафетдинов	702	688	98
М. Сайтов	702	688	98
К. Файзуллин	729	682	94
Г. Файзуллин	729	689	94
З. Махмутов	806	706	87
Ф. Галин	806	706	87
А. Байгильдин	762	627	82
Н. Зиганшин	784	600	77
<b>«Маганский»:</b>	<b>3107</b>	<b>2602</b>	<b>84</b>
Х. Крымгузин	703	612	87
А. Абдуллин	703	612	87
Х. Каримов	736	640	86
Ю. Магзумов	736	640	86
М. Мамбетов	831	700	84
Х. Мамбетов	831	700	84
Р. Мамбетов	837	650	77
А. Мамбетов	837	650	77
<b>Колхозы:</b>			
<b>«Кр. доброволец»:</b>	<b>1200</b>	<b>1380</b>	<b>116</b>
П. Игнатьев	1200	1380	116
<b>имени Фрунзе:</b>	<b>720</b>	<b>800</b>	<b>111</b>
Д. Бактыбаев	720	800	111
Г. Таймасов	720	800	111
<b>«Новый путь»:</b>	<b>1400</b>	<b>1492</b>	<b>105</b>
Х. Сайфуллин	725	800	110
Ф. Крымгузин	625	660	106
Р. Баранатов	50	32	64
<b>имени Ленина:</b>	<b>617</b>	<b>560</b>	<b>91</b>
В. Мурахтанов	617	560	91
Н. Мурахтанов	617	560	91
<b>«Красное знамя»</b>	<b>1500</b>	<b>1266</b>	<b>84</b>
В. Пручай	763	591	77
Г. Сабангулов	763	591	77
А. Борисов	737	675	92
С. Шаульский	737	675	92
По району:	24160	23003	92



### Курсом интенсификации

## ЗАДАЧА ОДНА, ПОДХОД — РАЗНЫЙ

Продовольствен и а программа СССР ставит перед тружениками сельского хозяйства большие задачи в области полеводства. Успешная

са мер, направленных на обеспечение роста производства продукции. Тут мелочей не бывает — сбой в любом звене общей цепочки может

полного участка не выровнен. В самый разгар полевых работ тут начали ремонт оросительной системы, в результате чего агрегаты

бдительности в этом процессе и агрономические службы колхозов. Широкое применение при возделывании сельскохозяйственных культур

ки не видно деятельности местной организации общества ВОИР, зачастую труд местных умельцев остается без вознаграждения, не общается. Поэтому там, где, например, заправляем сеялки, остаются кучи зерна. Примеров можно привести много.

# ЖИВИТЕЛЬНЫЙ ДОЖДЬ ПОЭЗИИ

## О Днях башкирской литературы и искусства в Хайбуллинском р.

В Акъяре, на одном из рекламных щитов сохранилась афиша Башкирского ансамбля народного танца, коллектив которого гастролировал здесь за несколько дней до нашего приезда. Такие же афиши встретились нам в Абишево, Байгуссарово, куда позднее выезжала наша группа. Одновременно с нами в колхозах и совхозах района давали спектакли артисты Башкирского орден Трудового Красного Знамени академического театра драмы имени Мажита Гафури, а в день нашего отъезда приехал со своими спектаклями Салаватский драматический театр. Наводнение литературы и искусства нахлынуло на этот целинный зауральский район!

— Спасибо, — говорили нам всюду, — вы не только устроили праздник, но и принесли с собой дождь.

— Уж мы-то знаем, что больше всего нужно хайбуллинцам! — шутил Мустай Карим — так, что еще до выезда согласовали прогноз погоды.

— Я не помню, чтобы когда-нибудь дождь пошел в это самое нужное время, — чуть не со слезами на глазах признавался главный зоотехник колхоза имени Калинина Хакимьян агай Давлетбердин. — Теперь мы уверены: урожай в этом году будет!

А дождь шел и шел — неторопливо, добродушно основательно, впитываясь в каждую клеточку непритязательной степной почвы, готовой за один такой дар небес отблагодарить звонким золотом колосьев. Мы шли в клубы и Дома культуры по лужкам и радовались этому вместе со всеми.

На открытии Дней литературы и искусства в районном Доме культуры я вглядывался в лица своих земляков, заполнивших вместительный зал, и радовался за них. Особенно — за молодых, школьников. Самый отдаленный район республики, а в гости к ним — театры, известнейший ансамбль, поэты, прозаики, драматурги, художники... Когда я учился в Акъярской школе, за все пять или

шесть лет не помню такого события. Правда, изредка приехали артисты филармонии, «накатывал» Сибайский драмтеатр... А вот писатели не удостаивали хайбуллинцев своим посещением. Да и много ли тогда их было! А тяга к литературе была, так же, как и желание увидеть «живого писателя», услышать из его уст живое слово.

Впрочем, никак нельзя утверждать, что в последнее время внимание моих пишущих коллег к этому целинному краю резко активизировалось. Увы, оно и поныне остается довольно прохладным и случайным. Не потому ли у нас так и не появилось ни одного значительного произведения о нашей башкирской поднятой целине, которая для Хайбуллинского района стала воистину исторической вехой? Целина создала зерновой профиль его хозяйства, родила на свет десятки новых поселков, подняла своих героев. Но серьезный писатель не прошел бы и мимо того факта, что излишне ретивые руководители в свое время явно перегнули палку, цунив под лемеха вековые степные дуги и даже благоухающие лесные опушки, нанеся тем самым немалый ущерб животноводству и экологии края. Высохли некогда мягко журчащие студеные ручьи, разгордились многими плотинами Таналык — река, воспетая Сергеем Чекмаревым, сильно обмелела и потускнела Сакмар... Долг человека — хоть как-то исправить допущенные ошибки, сгладить свою вину перед землей. Тем более, что это возможно...

На другой день после торжественного открытия Дней литературы и искусства наша делегация разделилась на две группы и разъехалась в разные стороны района. Нас ждала самая живописная лесная зона — центр колхоза «Сакмар» Абишево. Когда-то я написал об этом большом башкирском селе стихи, в которых есть такие строчки: «Абишево зовется... Не войдет в анналы, мемуары, ка-

талог, но журавель печально проплывет да ведра звякнут, да мелькнут дороги». Теперь я убежден, что село это войдет в анналы, и в мемуары. Хотя бы потому, что отсюда в свое время ушли на войну сотни людей, почти двести из них не вернулись обратно. Имена их золотом высечены на гранитных плитах прекрасного мемориала. Потомки павших постоянно приходят сюда, чтобы положить букет полевых цветов, постоять в раздумье... Абишево войдет в анналы еще и потому, что отсюда вышло много замечательных специалистов своего дела, партийных и хозяйственных руководителей, которые работают в разных городах и селах Башкирии, далеко за ее пределами. Абишевскую школу, пожалуй, не без основания называют кузницей кадров Хайбуллинского района.

Сейчас у руководства колхоза стоят молодые люди — председателем колхоза Галиму Аскарову всего двадцать семь лет, немногим старше его партнор Сафар Турушев. Кто-то, а они знают цену культуре, духовному просвещению людей!

Пока мы — Муса Гали, Танхылу Карамышева и автор этих строк — читали свои стихи и делились своими мыслями с абишевцами, собравшимися после трудового дня в просторном зале Дома культуры, народный художник РСФСР и Башкирии Ахмат Лутфуллин делал набросок с председателя колхоза. Когда подошла его очередь выйти за трибуну, портрет был готов и вызвал бурю аплодисментов. Мастер сумел передать не только внешность, но и характер Галима Салимовича. Днем позже, в клубе колхоза имени Калинина, в деревне Байгуссарово, художнику удалось сделать даже два портрета. И опять та же реакция — возгласы одобрения и шумные рукоплескания. Воистину Ахмат Фаткуллович нашел лучший метод общения. Здесь в Байгуссарове, привлекла внимание большая выставка книг башкир-

ских авторов, среди которых были также альбом репродукций картин Ахмата Лутфуллина и монография о его творчестве. Обрадовало знание школьниками творчества наших писателей — столь серьезные и основательные вопросы задавались ими на встрече.

А в это время другая группа в состав которой входили Мустай Карим, Кадим Аралбаев, Александр Филиппов, Динис Буляков и Тамара Ганеева, встречалась с труженниками известного своими достижениями на хлебных полях Матраевского совхоза. Кадим Аралбаев — коренной хайбуллинец, его здесь хорошо знают, любят его стихи. Но даже он удивился белым юртам матраевцев, выросшим посреди степного юквы и юшана. Варилось мясо в подвешенных над очагами котлах, женщины готовили богатырский напиток — кумыс и бузу, занимались рукоделием, взбивкой кошмы; девушки в ярких национальных костюмах водили на зеленой лужайке хоровод; пожилые женщины, тоже в старинных одеждах, напевали ритмическую песню, а одна притапывала под тот напев.

Помнится, глядя на девушек в алых платьях с черными оборками, Муса Гали не раз вздыхал:

— Ну почему бы не ввести такой девичий наряд в обиход? Ведь это — цвет молодости и старины одновременно!

В самом деле, почему?

В семье шофера «скорой помощи» Раиса Каскинова и учительницы Фаины Каскиновой родился третий ребенок; у инструктора школы Олега Усатого и его жены преподавателя музыкальной школы Светланы — первенец. Счастливые родители попросили Мустафа Карима и Тамару Ганееву стать для их дочерей почетными — названными — родителями.

В поселке Целинном Мустафа Сафича ждало еще одно испытание. К нему подошел пожилой человек и сказал почти по-военному:

— Товарищ старший лейтенант Мустафа Ка-

римов, вы меня не узнаете? — И потом напомнил: — Я радист штаба 116-й стрелковой дивизии 3-го Украинского фронта Хурмат Аманбаев. Встречался с вами в сорок пятом году в освобожденном Будапеште.

И Мустай его вспомнил! Он был взволнован неожиданной встречей и долго после этого не мог успокоиться. Тогда, в сорок пятом, он приехал в ту дивизию как корреспондент армейской газеты, там и познакомился со штабным радистом. Ну, а Аманбаев никогда не забывал данную встречу. После войны он всю жизнь проработал радистом в своем поселке, пользуется уважением земляков, вырастил и воспитал шестерых детей.

В Хайбуллинском районе проживают и прекрасно уживаются представители многих национальностей. Есть русские, украинские села, жители которых знают башкирский язык. Воистину национальное братство! Вот почему и выступления прозаика Диниса Булякова на башкирском языке, и русские стихи Александра Филиппова воспринимались слушателями как свои родные. Горячо воспринимались стихи наших поэтов — Танхылу Карамышевой и Тамары Ганеевой. И это не было лишь данью особого внимания к прекрасному полу. В последние годы в башкирскую литературу влилось немало талантливых женщин-поэтов: каждая со своим голосом, со своей сокровенной темой. Тамара и Танхылу — достойные представительницы «женской» поэзии.

Ловлю себя на том, что необходимо завершать заметки о пребывании в этом благодатном хлебном районе, и так не хочется ставить заключительную точку. О стольких людях хочется поведать! Взять хотя бы механизатора колхоза «Сакмар» Сулеймана Амишева и его жену Гульнар, в доме которых установилась в Абишево наша группа. Еще довольно молодые люди, открытые, добросердечные, сдержанные в чувствах. У них

## Сельский праздник

Интересный сельский праздник...

организовали продажу...

и других организаций...

Организационный комитет совхоза «Хайбуллинский» приглашает уроженцев Л. Иса...

Утерянный аттестат оской средней школы в...